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Рассмотрены теоретические аспекты лоббирования в процессе

взаимодействия бизнеса и власти. Осуществлено теоретико-методологическое

обоснование его сущности в контексте обеспечения эффективности и

рациональности политики государства. Определены проблемы и вопросы

дальнейших научных исследований.
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Постановка проблеми. В Україні лобіювання сприймають як

нелегітимний процес: для нього досі не встановлено правил, а самий лобізм

часто асоціюють з корупцією. Тим часом, відстоювання інтересів певних груп

суспільства (бізнесменів, пенсіонерів, національних меншин) давно стало

звичною практикою в багатьох розвинених країнах. Адже лобіювання є тим

інструментом, який дає змогу різним групам інтересів долучатися до процесу

ухвалення рішень і вироблення політики.

Система просування своїх інтересів, що склалася в Україні, система

домовленостей та торгів, яку прийнято називати «українським лобізмом», по

суті своїй цивілізованим лобізмом не є. Лобізм (від англ. lobby – букв:, кулуари)

– це сприяння ухваленню органами влади тих або інших рішень, не пов’язане з

підкупом державних чиновників. При цьому, як правило, йдеться про захист

інтересів не якоїсь окремої компанії, а цілої галузі. І легалізація цієї діяльності

дозволяє зробити прозорими взаємовідносини влади і бізнесу, щоб виборці

бачили, чиї інтереси відстоює той або інший політик. Український варіант

просування інтересів бізнесу через органи державної влади можна

кваліфікувати як форми і методи лобістської діяльності, але в своїх тіньових

проявах, що породжує в суспільстві негативні асоціювання лобізму з

корупцією. Звичайно, для розробки правових актів, які будуть регулювати і

обмежувати лобістські впливи, потрібен тривалий час. Навіть за віртуальної

умови прийняття Україною закону про лобізм, інститут лобізму не стане одразу

ефективним без розбудови практичних механізмів реалізації лобізму.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасній і економічній, і

політологічній, і державно-управлінській літературі представлений достатньо

широкий спектр наукових публікацій, що охоплює різні управлінські аспекти

взаємодії влади і бізнесу з урахуванням їх ролі в управлінні соціально-

економічними системами і процесами. Специфіка взаємозв'язаного і

взаємозалежного розвитку державних і приватних інститутів в контексті

сучасних вимог управління економікою країни, взаємодія влади та бізнесу в

процесі формування стратегії та програми соціально-економічного розвитку
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регіонів, формування соціально-економічної політики на регіональному рівні,

соціальне партнерство і соціальна відповідальність бізнесу на регіональному

рівні розкриті в останніх дослідженнях як російських, так і українських учених

Л. Абалкина, В. Бабаєва, Н. Діденко, С. Глазьєва, А. Никитаєва, Н. Піроженко,

В. Радаєва, Ф. Шамхалова, А. Шохина, В. Якимця, Е. Ясина та ін.

Зазначені автори проаналізували взаємодію влади і бізнесу в умовах

інституційних перетворень, освітивши стратегії економічного розвитку

регіонів, показали необхідність міжсекторного соціального партнерства як

невід’ємної складової побудови громадянського суспільства.

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Проте, не

дивлячись на підвищену увагу до процесу взаємодії обох зацікавлених сторін з

боку наукового співтовариства, визнання високої актуальності налагоджування

співпраці влади і бізнесу в різноманітних сферах і областях, поточна ситуація у

сфері державного управління характеризується часто декларативним підходом,

відсутністю системності та комплексності у вирішенні виникаючих проблем.

Дотепер не досліджені належним чином мотиваційні установки публічних

органів і бізнесу, що обумовлюють зв’язки і взаємодію. З цих причин

формування справжніх зв’язків сповільнюється і породжує масу невиправданих

помилок. Разом з тим, в умовах орієнтації функцій державних органів на

ринкові перетворення і розвиток багатоукладної економіки, система зв’язків

публічних органів влади з бізнесом має об’єктивну і значущу для суспільства

природу. Вона поєднує між собою елементи ринкових відносин, забезпечуючи

взаємодію функцій влади і бізнесу, сприяючи більш повному прояву їх

можливостей і отриманню максимальних результатів як для державних органів,

так і для бізнесу, покликаних відстоювати інтереси суспільства.

Визначаючи високу значущість досліджень перерахованих учених і

наголошуючи на наявності фундаментальних підходів до вирішення актуальних

завдань в просторі обкресленої проблематики, слід зазначити відсутність

системного підходу до вивчення процесу взаємодії влади та бізнесу і побудови

комплексного механізму формування такої взаємодії.
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Мета. Тому метою даної статі є теоретико-методологічне обґрунтування

сутності інституту лобізму, особливостей його формування в сучасній Україні

та визначення напрямків підвищення його функціонування в контексті

забезпечення ефективності державної політики.

Виклад основного матеріалу дослідження. В Україні наразі не

сформовано основ цивілізованого лобізму. Наприкінці 90-х рр. ХХ ст. в Україні

відбулося усвідомлення необхідності правового врегулювання лобістської

діяльності, яке вилилось у ряд законодавчих ініціатив. У липні 1999 р. було

схвалено Державну програму розвитку законодавства України до 2002 р., 31-м

пунктом якої (з-поміж 233) значився Закон про лобістську діяльність.

Впродовж роботи Верховної Ради України третього скликання було

зареєстровано два відповідних законопроекти, подані народними депутатами

Ю. П. Сахном і І. Ф. Шаровим, але зазначені ініціативи до обговорення в

сесійній залі не дійшли. У вересні 2005 року народний депутат І. О. Гринів

подав ще один проект Закону про діяльність лобістів у Верховній Раді України,

але і він мав долю своїх попередників [1, с. 155].

Наступним розробником Законопроекту про регулювання лобістської

діяльності в Україні лише у 2010 році став народний депутат В. І. Коновалюк

Цей законопроект було включено до порядку денного восьмої сесії Верховної

Ради України шостого скликання від 01.02.2011 року.

6 березня 2013 р. відбулося перше засідання Робочої групи з розробки

проекту Закону України «Про регулювання лобістської діяльності та

громадського представництва (адвокасі) в Україні», створеної Національним

інститутом стратегічних досліджень та Інститутом професійного лобіювання та

адвокасі. До складу Робочої групи увійшли представники органів державної

влади України, інститутів громадянського суспільства, суб’єктів

господарювання, а також програм міжнародної технічної допомоги.

На засіданні неодноразово наголошувалось про необхідність більше

звертати увагу на ті передові практики, якими користуються в інших країнах,

навіть близького зарубіжжя.
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Представник «Програми сприяння Парламенту ІІ» Д. Базилевич вивчав

досвід лобіювання в США, зазначив, що там суспільство сприймає лобізм як

невід’ємну частину демократії: «Про це свідчить 35 тис. лобістів, офіційно

зареєстрованих у Вашингтоні. У 2008 р. обсяг витрат на них склав понад 3 млрд

дол. [2].

Член робочої групи, доцент Луганського держуніверситету внутрішніх

справ В. Нестерович запевняє, що в Європі (наприклад, у Великобританії,

Франції і Німеччини) відсутній закон про лобіювання: «Однак це не означає, як

стверджують деякі наші політики, що і Україні такий закон не потрібен. У

Європі регулювання цих правовідносин відбувається і без профільного закону –

там є регламенти, етичні кодекси і т.д. У Франції, наприклад, дуже

скрупульозно обмежується контакт парламентаріїв з лобістами. У Німеччині

щодо парламентаріїв діє досить ліберальне законодавство, і це дає широкі

можливості для лобіювання. Там дві третини депутатів є членами правління

різних підприємств і організацій. В Україні теж має місце така практика, що

створює можливість притягнення парламентаріїв до тіньового лобіювання [2].

Окрім цього, лобізм як законне демократичне право громадян на виявлення

і захист своїх інтересів закріплений в Законі України «Про звернення

громадян» [3].

Лобізм – це особлива система і практика організації окремих груп

суспільства шляхом цілеспрямованого впливу на органи законодавчої та

виконавчої влади; це діяльність юридичних і фізичних осіб у відношенні

федеральних органів державної влади з метою надання впливу на виконання

останніми своїх повноважень, передбачених законодавством; це тиск на владу,

на людей, що приймають рішення, збоку різного роду угруповань, або так

званих груп тиску; це система контор і агентств великих монополій при

законодавчих органах США, що роблять в інтересах цих монополій вплив (аж

до підкупу) на законодавців і державних чиновників на користь того чи іншого

рішення при прийнятті законів, розміщення урядових замовлень і т.п.; «лобі»

називаються також агенти цих контор і агентств [6].
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Лобізм (від англ. Lobby кулуари, де депутати парламенту могли

спілкуватися з сторонніми) – специфічний інститут політичної системи, що

представляє собою механізм впливу приватних і громадських організацій

політичних партій, профспілок, корпорацій, підприємницьких спілок і т. п. (т.

зв. груп тиску) на процес прийняття рішень парламентом. Перш за все лобізм

відноситься до бюджетних асигнувань, фінансових дотацій, керівних посад у

парламентських комітетах і т. п. Лобізм виник вперше в США, де лобістська

діяльність з 1946 регулюється федеральним законом [7].

Лобіювання – навмисне встановлення зв'язків з будь-якою посадовою

особою або службовцем будь-якого виконавчого відомства від імені іншої

сторони з наміром вплинути на прийняття вигідних офіційних рішень [8].

Таким чином, лобізм – це встановлення контактів і передача повідомлень

(особами, що не є громадянами, що діють від свого власного імені),

адресованих представникам влади з наміром впливати на їхні рішення.

По-перше, лобізм – це реалізація права кожного громадянина звертатися із

зверненнями до уряду. По-друге, це професійна діяльність службовців або

спеціальних консультантів, найнятих компаніями, діловими та

професіональними асоціаціями для представлення інтересів цих організацій у

процесі формування державної політики.

Позитивний та змістовний характер лобізму відображено у його функціях.

1) Лобістські групи виконують функцію посередництва між громадянами

та державою, оскільки лобісти представляють інтереси різних соціальних

суб’єктів у владних структурах суспільства.

2) Попередня функція тісно переплітається з інформаційною, оскільки

посередництво полягає передусім в обміні інформацією. Під час прийняття

рішення, законів або у процесі їх зміни важливу роль відіграють знання

експертів. Проте, знання останніх тільки тоді матимуть певну цінність, коли їх

«пропустити» через інтереси громадян, які сконцентровані у лобістських

структурах. У такому ідеальному варіанті лобізм є «вулицею з двостороннім

рухом», оскільки групи тиску, добиваючись вигод для себе, у свою чергу,
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забезпечують сприятливі умови сприйняття суспільством та певними групами

населення законів та рішень, що приймає держава. Лобісти забезпечують

органи влади потоком інформації щодо того чи іншого питання, «інформують

законодавців про те, що відбувається на найближчому суспільному рівні (та на

інших рівнях)», і тим самим сприяють виробленню більш правильного курсу

або, інакше кажучи, більш гнучкої стратегії у прийнятті тих або інших рішень.

Таким чином, лобіювання виступає у вигляді системи аргументації, механізму

підготовки та прийняття відповідних рішень, оскільки через лобіювання

інтересів різних груп і шарів надається більша злободенність, актуальність,

соціальна значущість. Владні структури переконуються у пріоритетному,

оперативному та більш повному їх задоволенні.

3) Лобізм виконує функцію організації плюралізму суспільних інтересів,

тому що він здатний створити можливості для забезпечення інтересів меншин.

Інакше кажучи, лобізм немовби доповнює конституційну систему

демократичного представництва, дозволяючи брати участь у прийнятті та

реалізації політичних рішень тим групам, які не мають іншої такої можливості.

Хоча у значних суб’єктів бізнесу можливість відстояти свої інтереси є набагато

більшою, ніж у зацікавлених осіб, які не мають величезних фінансових

ресурсів, тим не менш, лобізм може представляти інтереси і однієї людини.

Таким чином, через систему і практику лобізму отримують своє вираження і

представництво у загальнонаціональному масштабі, інтереси, які в іншому

випадку залишилися б невираженими. У цьому розумінні «лобізм відповідає

духу демократичної політики».

4) Лобізм виконує функцію посилення самоорганізації громадянського

суспільства. Він є необхідним інститутом громадянського суспільства

громадян. Враховуючи те, що держава в умовах становлення ринкових

відносин все більше залишає чимало зі своїх позицій у сфері захисту інтересів

різноманітних соціальних груп і верств, цей вакуум повинен бути заповнений

відповідними структурами громадянського суспільства. Недержавні структури
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– «асоціації, громадські організації та інші за допомогою лобізму намагаються

вирішити свої проблеми, втілюючи принцип свободи».

5) Лобізм також виконує функцію досягнення компромісу, тобто

взаємного урівноваження та примирення різних інтересів. Органи державної

влади, незважаючи навіть на діаметральну протилежність інтересів, що

впливають на них, все ж приймають рішення, законопроекти, які не звертаючи

увагу на запеклу боротьбу в парламенті, стають законами. Позиція правлячих

не може реагувати на кваліфікований та ефективний вплив з боку зацікавлених

осіб, але ця позиція втілюється у юридичну дійсність так, щоб викликати

якомога менше суперечностей, розбіжностей та резонансу. Таким чином, дана

функція лобізму виступає як індикатор найбільш гострих, суперечливих

соціально-економічних і політичних процесів у суспільстві та сприяє

збереженню рівноваги різноманітних сил, знаходженню точок зіткнення під час

прийняття управлінських рішень [9].

Аналіз функцій лобістської діяльності дає можливість вести мову про

позитивний потенціал даної діяльності, оскільки вміло скоординований

лобістський процес дозволить створити противаги конфліктам, що назрівають,

під час прийняття управлінських рішень. Окрім того, аналіз функцій лобізму

дозволяє провести чітку межу між лобізмом та іншими негативними явищами

(кримінальними методами впливу), такими як: корупція, хабарництво, шантаж,

протекціонізм тощо [9].

Таким чином, лобізм – невід’ємне повноправне явище демократичної

політичних системи, неминуча належність суспільства, що допускає

економічний і політичний плюралізм як норму своєї життєдіяльності. Головна

перевага лобізму полягає у створенні легітимних можливостей для участі у

виробленні та прийнятті рішень як найбільш зацікавлених суспільних груп, так

і висококомпетентних фахівців [9].

Термін «лобізм» в Україні часто використовується досить вільно, і часом –

зовсім неадекватно для визначення усіх видів політичного та управлінського
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впливу. Тому дуже важливо окреслити деякі чіткі межі цього терміну [10, с.

209].

1. Лобіювання пов’язане лише з прийняттям державних рішень. Рішення,

які приймаються приватними особами, організаціями чи підприємствами, і які

також можуть потрапити під вплив інтересів певних зацікавлених груп, не

прийнято називати лобізмом.

2. Усі види лобізму мотивуються єдиним бажанням – чинити вплив. Багато

дій чи подій можуть впливати на процес прийняття державних рішень, але

якщо вони не вмотивовані бажанням чинити вплив, то не вважаються лобізмом.

3. Лобіювання передбачає наявність посередника як сполучної ланки між

групою інтересів і офіційними особами в центрі прийняття рішень.

Громадянин, котрий на власний розсуд і користуючись доступними йому

засобами намагається вплинути на державного чиновника, не може вважатися

лобістом.

4. Будь-яке лобіювання пов’язане з налагодженням контактів для передачі

інформації, оскільки це єдиний шлях, яким можна здійснювати вплив на

процеси прийняття управлінських рішень.

Взагалі, лобізм є явищем, що саморегулюється. Зіткнення протилежних

інтересів щодо вирішення певної проблеми дозволяє представникам влади

приймати виваженні рішення. Коли законодавці зустрічаються із групами

протилежних інтересів, вони мають змогу вивчити «дві сторони медалі»,

зважуючи позитивні і негативні сторони проблеми. Таким чином, перед

слуханням питання на пленарному засіданні законодавець може мати повну

картину щодо даного питання [10, с.209].

Сучасні підходи до розкриття змісту явища роблять акцент на легалізації і

навіть професіоналізації лобістської діяльності як органічної складової

політичного процесу. Короткий оксфордський політичний словник визначає

лобізм через практику впливів «на формування і запровадження державної

політики», особливо акцентуючи увагу на лобістах як професійних

посередниках між органами державної влади і зацікавленими групами. Ряд
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авторів вбачають у лобізмі «специфічний інститут політичної системи» та

«невід’ємну складову процесу прийняття політичних рішень» [6, с. 155].

Висновки. Виходячи з наведеного аналізу, автори роблять декілька

основних висновків.

Таким чином, категорія лобізму в сучасних умовах позначає і професію, і

цілеспрямовану діяльність, і технологію. По суті, лобізм – це механізм

узгодження корпоративних інтересів суспільних груп з пріоритетами державної

політики. Тому прозорість лобістської діяльності має пряму залежність від

чіткого визначення стратегії державного розвитку. Структура явища включає

три основних компоненти:

 об’єкт – органи державної влади, здебільшого законодавчі та

виконавчі;

 суб’єкт – суспільні групи, які усвідомили свій спільний інтерес і

прагнуть його реалізувати (групи тиску);

 технології – методи здійснення комунікації між суб’єктом і об’єктом.

Формування відносин влади і бізнесу приносить відчутні успіхи, якщо

воно базується на ціннісних орієнтирах народу, прийнятних для суспільства і

що виражаються в нормах поведінки як державних чиновників, так і

бізнесменів. В іншому випадку форми взаємодії влади і бізнесу ведуть до

корупції. Результати таких форм взаємодії простежуються і виявляються в ході

прийняття та реалізації управлінських рішень, що створюють явні переваги

окремим обраним фірмам. Сам факт таких рішень свідчить про дію всередині

державного апарату управління приватних інтересів.

Це не може не породжувати гострої кризи держави, яке виявляється не в

змозі виконувати на належному рівні свої основні функції в економічній сфері.

Чиновник – «бізнесмен», що торгує управлінськими послугами, виступає як

одне з найсерйозніших перешкод на шляху розвитку приватного бізнесу та

побудові цивілізованих відносин економічної взаємодії влади і бізнесу.

Дослідження проблеми лобізму може бути одним з ключових напрямків,

що мають важливе соціально-економічне значення і можуть забезпечити
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істотний внесок у розвиток сучасної, інноваційного типа, конкурентної

економіки. У зв’язку з цим, вимагає серйозної уваги і важлива інвентаризація

існуючого лобізму та його інструментів і технологій, у тому числі виявлення

його потенціалу для розробки пропозицій щодо забезпечення ефективності.

Відтак, проблемне поле подальших наукових розвідок у цій сфері має

становити теоретико-методологічне обґрунтування інституційних перетворень

на вітчизняному ґрунті, розробки критеріїв та показників оцінювання

ефективності лобізму, їх апробації.
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